

वैदिक सभ्यता

1500 BC - 600 BC

1
ऋग्वैदिक काल

उत्तर वैदिक काल

I ऋग्वैदिक काल

1500 BC - 1000 BC

- (1) आर्यों का आगमन 1500 BC से कुछ पहले हुआ।
(2) ऋग्वेद की प्रार्थनाओं के जिस भौतिक स्थिति का वर्णन है उसे प्रारम्भिक आर्यों के निवास स्थान का पता चलता है। आर्य लोग भारत के जहाँ सबसे पहले बसे वह सप्त सिन्धु क्षेत्र के नाम से जाना जाता है क्योंकि ऋग्वेद के उल्लेखों से कि इस क्षेत्र के सात नदियाँ बहती थीं, अतः 1500 BC से लेकर 1000 BC तक आर्य लोग जहाँ बसे या रहे वह पर्याप्त पूर्वो आफगानिस्तान, पंजाब एवं पश्चिमी उत्तर प्रदेश का क्षेत्र है।

Note - सप्त सिन्धु - सिन्धु, वितस्ता (मेल्म), अस्कनी (चिनाव), पारुषणी (रावी) विणधा (चास), शतद्रुती (शिवलज) एवं सुरसती (सरस्वती)

- (3) ऋग्वेद की जात्रियों के अंत में जिस भौतिक क्षेत्र पर अपना अधिकांश कार्य किया था उल्लेख थाफ-साफ संकेत कुछ नदियों के नामों से मिलता है। जिसे बड़ी आसानी से पहचाना जा सकता है इन्हें से प्रमुख नदियों का नाम इस प्रकार है - कुमा (काबुल), स्वाहनु (स्वात), कुण्ड (कुर्रम), रुमल (गोमती), सिन्धु, सुसोना (सोहन), वितस्ता (मेल्म), अस्कनी (चिनाव), मरुध ब्रधा (मरुधवपान), पारुषणी (रावी), सुरसती - (सरस्वती), इक्ष्वक्ती (रक्षिथा चिहना), यमुना गंगा और सरयु इन नदियों का उल्लेख यह बताता है कि पूर्वो आफगानिस्तान से गंगा के डेल्टा तक का बड़ा भाग आर्यों के अधिभार के था

सामवेद की विशेषताएँ

इस क्षेत्र का एक बड़ा भाग सप्तसिन्धु के
नाम से प्रचलित था। इस बृहत् प्रदेश
के द्वारा जातियों से पूर्ण अधिकृत नहीं हो
सका था क्योंकि हम दोनों की चर्चा भी
सुनते हैं जिन्होंने इस भूभाग का कुछ
न कुछ भाग अवश्य ही अपने अधिकार में
रखा होगा। और जिसका निवास अथवा
ही मंद और क्रमिक गति से हुआ होगा
देश का बड़ा भाग था तो गंगा से
हटकर किने था था किन्तु ही वंश 2 था

[4] ऋग्वेद के 42 नदियों की उल्लेख है सिन्धु नदी
आदि की सबसे बड़ी नदी थी यजुर्वेद में
जिसकी चर्चा ऋग्वेद के बार-बार की गई है।
सरस्वती नदी आदि की सबसे पवित्र नदी थी

Note - ऋग्वेद में गंगा का उल्लेख एक बार और
यमुना का उल्लेख तीन बार आया है

प्रारंभिक आर्य लोग महासागर
से परिचित नहीं थे। जैसे ऋग्वेद में
समुद्र शब्द का उल्लेख मिलता है। लेकिन
समुद्र विशाल गल्ल सागरी का चेतक था
ऋग्वेद के एक ही पूर्वज
हिमावत नग वर्षन मिलता है और उल्लेख एक
चौथे कुंजवत का उल्लेख मिलता है

ऋग्वेद के मरुस्थल के लिए "थल"
शब्द का प्रयोग किया गया है। ऋग्वेद में
तीन मरुस्थल की बात कही गई है।

[5] ऋग्वेद काल की जानकारी के क्षेत्र :-
① ऋग्वेदिक आर्यों की जानकारी आर्यों का
सबसे महत्वपूर्ण क्षेत्र है ऋग्वेद

यही कारण है कि पारम्भिक आर्यों के काल को
ऋग्वेदिक काल के नाम से जाना जाता है

(ii) ऋग्वेद सबसे प्राचीनतम वेद है जिसकी रचना
काल 1500BC से लेकर 1000BC तक
जानी जाती है।

(iii) पारम्भिक आर्यों के जनपदों के पुरातत्विक
साक्ष्य लगभग है कुछ वासे के आकार
मिले हैं। जैसे - कंक वाली कुलहड़ी खडगा
उद्यादी, पत्थर के भी कुलहड़ी मिली है

(iv) ऋग्वेदिक काल काख्यगीन काल था सभ्यता की
नामके सम्बन्ध ये लोग वागस्यान के खेत्री
भाग्य ह्यल से भगवान् थे जबकी येन
सम्बन्ध आफगाणिस्तान से भगवान् थे

(v) ताम्बा और कंक के लिये जिसे शकका प्रयोग
ऋग्वेद के किया गया है वह है "अथस"

6. पारम्भिक संधर्ष →

(i) आर्य लोग कई खेपों में भारत आये

(ii) भारत में बसने के क्रम में उन्हें यहां कास
रूप दख्यु से संधर्ष करना पड़ा लेकिन बस
दख्यु के लगातार जितने गये क्योंकि
उसके पास अन्न चालीय रथ थे साथ ही साथ
उच्च कोरी के कास के बेहतर दक्षिणार थे

नोट :- आर्यों के युध नेता ऋग्वेद
ऋग्वेद में इन्द्र को पुरन्दर कहा गया है पुरन्दर
का अर्थ होता है किले को खरन करने
वाला

(iii) ऋग्वेद में जो कास रूप दख्यु का उल्लेख
है उसीमे कास के प्रति कुछ आर्य लोग
कुछ नम्र थे इससे यह अभास मिलता है
कि कास लोग परिवर्ती आर्य को भी
सक साखा थे। क्योंकि इसी ग्रंथो के भी

दस राक्ष का उल्लेख मिलता है।

(iv) दस्यु सम्वतः यहाँ के मूल निवासी थे जिन्हें राजाओं ने दस्यु का पराजित किया व ~~दस्यु~~ कहलाये। ऋग्वेद में दस्यु दस्यु का उल्लेख बार-बार मिलता है। दस्यु लोग यहाँ के मूल निवासी थे तथा दुश्मन-के लिए मवेशी बाँधी पाळते थे एवं लिंग पुजा के

नोट :- सिन्धु सम्वत में लिंग युव योनि दोनों के प्रतीक मिले हैं जबकी ऋग्वेदिक काल में सिर्फ लिंग का उल्लेख मिलता है।

(v) वसुदेव के क्रम के कुछ आर्य शासक भी वहाँ गये जैसे - मरु त्रित्यु - क्रिवी आदि

(vi) दसराजायुद्ध :-

(क) आर्य कई जनो (कविको) में विभक्त थे जिनमें पाँच जनो के नाम अक्सर मिलते हैं जिसे पंचजन/पंचजण्य कहा जाता है

(ख) पंचजन या पंचजण्य :- → अनु, पुरु, यदु, दुह्यु एवं नृवंस

(ग) मरु कुल के राजाओं को दस राजाओं की कुल से दुश्मनी थी जिसमें पाँच आर्य शासक वर्ग थे जबकी पाँच आर्य शासक वर्ग के बाहर के थे

(घ) ऋग्वेद के स्थान पर दस राजाओं के युद्ध का उल्लेख मिलता है जो मरुओं के राजा सुदस के साथ हुआ था सुदस के पुरोहित वशिष्ठ थे

(ङ) मरुओं के विरुद्ध एक दस राजाओं का संघ था जिसमें पंचजन अनु, दुह्यु यदु, पुरु और नृवंस के अतिरिक्त पाँच लक्ष्य जनजातियाँ - इलील, पश्य

मलानस, शिव तथा विषाजिन के साथ ऋषि विश्वामित्र इस संघ के पुरोहित थे

(घ) यह युद्ध पश्चिमोत्तर प्रदेश के वसे हर पूर्व कालीन जन तथा ब्रह्मवर्त के उत्तर कालीन आर्यों के बीच उत्तराधिकारी के प्रश्न पर लड़ा गया था

नोट → ब्रह्मवर्त : सरस्वती ब्रह्मवती

ए श्वेत अथवा लाली के रक्तियों के शक्तिमान रूप से ब्रह्मवर्त कहा जाता है था

(ख) कशराज - युद्ध के कारण मरुत व राजा सुकुवास ने विश्वामित्र को कुल पुरोहित के पद से हटाकर त्रिशण्ड को पुरोहित बना दिया था। विश्वामित्र ने स्वयं राजाओं को स्वयंप्रति दिया और सुकशा पर काकुनदकिया

(ग) इस युद्ध के मरुत के कुल के राजा सुकुवास ने पारुषणी नदी (रावी नदी) के किनारे इस राजाओं को पराजित करके त्र्यज्वेदिक कालीन भारत का सर्वश्रेष्ठ सम्राट बन गया। इसी कुल के नाम पर इस देश का नाम मरुत पड़ा। मरुत जन त्र्यज्वेदिक कालीन जन का सर्वाधिक महत्वपूर्ण जन था जो सरस्वती तथा यमुना नदियों के बीच के प्रदेश के निवास करता था

(घ) पराजित जन के खरते महल पुरु जन था कलावन्तर में मरुत श्वेत पुरु कबिला में मंत्री होगयी और एक नये शासक वर्ग की स्थापना हुई जो कुल वंश (मरुत + पुरु = कुल) कहाया।

(ङ) कलावन्तर के कुलओं ने पंचाल से मिल कर एक नया शासक वर्ग बनाया जो उत्तर वैदिक काल के कुल पंचाल के नाम से जाना जाता है

नोट : — ① ब्रह्मपि गंगा यमुना तथा उसके आस-पास के प्रदेश को ब्रह्मपि प्रदेश कहा जाता है। आर्यवर्त : — हिमालय पर्वत

से लेकर विजय पर्वत तक तथा पूर्वी सह्यद्र से लेकर पश्चिमी सह्यद्र तक के सम्पूर्ण भाग को आर्य वंश के नाम से जाना जाता है

(III) आर्यावर्त के लोग जोरेयं जबकी इतार्थ लोग काले यं अग्नेदेके अनार्थी को बिना नाक वाला कहा गया है।

(IV) अग्नेदे के मंत्र के प्रयुक्त शब्दों की संख्या एक लाख तीरषण हजार ~~बस~~ चौदो हजार (1,53,974) है। एक लाख तीरषण हजार नौ सौ बस

(V) अग्नेदे के आर्य शब्दों का उल्लेख 36 बार किया है।

(VI) - अग्नेदे के 10 के मंडल के 42 शब्दों में अक्षर संख्या के होने की बात कही गयी है लेकिन उनके ख केवल 19 नामकी गये गये हैं।

(VII) सरस्वती नदी को 'तदीतम' अर्थात् श्रेष्ठतम नदीयो की माना, नदियों के अग्रवती कहा गया है।

(VIII) ऐसा प्रतीत होता है कि अग्नेदे के लक्ष्मी गयी सरस्वती नदी अवेस्ता के उल्लेखनीय इतिहास आकगानितिक के सरस्वती नदी के लक्ष्मी है।